专题一《细胞的结构与组成》训练

1.解析：动植物细胞中所含有的单糖种类不同，植物细胞中含有果糖，动物细胞中含有半乳糖，A项错误；蔗糖的水解产物是葡萄糖和果糖，构成纤维素的单体是葡萄糖，B项错误；多糖、蛋白质、核酸是以碳链为骨架的生物大分子，脂质不是以碳链为骨架的生物大分子，D项错误。
答案：C
2.解析：蛋白质在核糖体上合成，A错误；内质网的成分为磷脂和蛋白质，没有核酸，B错误；合成核酸需要酶参与，该类酶的成分为蛋白质，C错误；核酸中氮元素存在于碱基中，蛋白质中的氮元素主要存在于肽键中，D正确。
答案：D
3. 解析：[image: image1.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




性激素的化学本质是类固醇，属于脂质，A错误；胰腺细胞会合成大量消化酶，消化酶属于分泌蛋白，粗面内质网会参与其合成与加工过程，B正确；性激素化学本质是脂质，因此，不是基因转录翻译而成，而是与基因表达产物有关，如与性激素合成有关的酶类，C错误；胰腺细胞和性腺细胞都是同一个受精卵分裂分化而来，因此，细胞核中的信息是相同的，故都含性激素合成的基因，只是二者基因表达的情况有差异，D错误；综上所述，选B项。
答案：B
4. 解析：由题干“破骨细胞可以吞噬并降解骨组织中的羟基磷灰石(HAP)”，可知破骨细胞以胞吞的运输方式吸收HAP，A错误；降解HAP的酶是溶酶体酶，由于溶酶体的膜对NADH脱氢酶有高度专一性，能控制氢离子进出溶酶体，有氢离子“泵”的作用，所以降解HAP的酶(溶酶体酶)的最适pH为酸性，B正确；线粒体是细胞进行有氧呼吸的主要场所，被称为细胞能量的“动力工厂”，以上破骨细胞吞噬并降解骨组织中的羟基磷灰石(HAP)、HAP在溶酶体酶的作用下降解过程中消耗的能量主要由线粒体提供，C错误；HAP在溶酶体酶的作用下降解所释放的Ca2＋等离子可被回收，用于促进骨组织的发育和重构，D错误。
答案：B

5. 解析：甲、乙两种植物的块茎切成形状、大小相同的细条，分别置于质量浓度为0.3 g/mL蔗糖溶液中，细胞发生失水，因此细胞的原生质层会有一定程度的收缩，A正确；由图看出甲细胞失水较多，因此推知甲植物细胞液浓度小于乙植物细胞液浓度，B项正确；4 min时，细胞仍在失水，因此4 min时细胞液的渗透压小于外界溶液的渗透压，C项错误；8 min时失水量不再变化，水分子跨膜运输进出细胞达到平衡，D项正确。
答案：C
6. A　解析 离子通道具有选择性,一种离子通道只允许相应的离子通过,A项错误;染色体的主要组成成分是DNA和蛋白质,B项正确;癌细胞的细胞膜上糖蛋白减少,使得癌细胞之间黏着性降低,容易扩散,C项正确;DNA复制时需要DNA聚合酶的催化,所以若复合物中的某蛋白质参与DNA复制,该蛋白可能是DNA聚合酶,D项正确。

答案：A
7.　解析 DNA分子解旋后,未丧失功能,A项错误;DNA是遗传物质,携带遗传信息,tRNA可以转运氨基酸,某些RNA还具有催化作用,B项正确;线粒体、染色质、核糖体中均含有核酸,故均含有P,C项正确;C3的还原需要ATP的参与,ATP含有P,D项正确。

答案：A

8解析 CD1属于原核生物,其细胞中没有核膜,因此其形成TcdA、TcdB的转录和翻译过程能同时进行,A项错误;CD1属于原核生物,其细胞中没有内质网和高尔基体,B项错误;不同蛋白质的结构差异可能与氨基酸序列及肽链的空间结构有关,C项正确;TcdA和TcdB通过胞吞的方式进入人体细胞,D项错误。

答案：C

9. 解析：杀死侵入细胞的病毒或病菌是溶酶体的功能；细胞生命活动所需的ATP主要由线粒体产生，也可在细胞质基质中产生；将氨基酸脱水缩合形成肽链是核糖体的功能；加工、分类和包装来自内质网的蛋白质是高尔基体的功能。
答案：B

10. Hp为原核生物，其遗传物质是DNA，[image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




A错误；所有生物膜均是以磷脂双分子层作为基本支架，B正确；Hp为原核生物，不含内质网，C错误；根据“幽门螺旋杆菌能产生脲酶，可将受试者口服的13C标记的尿素分解为NH3和13CO2”可知感染者呼出的13CO2不是由人体细胞呼吸产生，D错误。
答案：B

11. 解析：(1)吞噬细胞以胞吞的方式吞噬细菌，依赖于细胞膜的流动性。
(2)溶酶体来自于高尔基体的囊泡，溶酶体膜不被其中所含的水解酶水解，是由于溶酶体膜被保护，这是结构与功能的适应。[来源:学科网]
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(3)吞噬细胞的溶酶体中缺乏分解SiO2的酶，溶酶体膜被SiO2破坏造成肺细胞死亡，导致肺功能受损。
(4)自噬溶酶体内的物质被分解后，其产物被回收利用或被排除细胞外。当环境中营养物[image: image4.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




质缺乏时，细胞的自噬作用会增强，以满足细胞生命活动的需要。
答案：(1)胞吞(或内吞)　(一定的)流动性　(2)高尔基体　溶酶体的膜结构上比较特殊，如经过修饰等，不会被水解酶分解　(3)分解SiO2的酶　(4)被回收利用　被排除细胞外　增强
12. 解析：根据题干信息和表格数据，实验的自变量是不同浓度的Hg2＋、细胞种类，因变量是实验后细胞内K＋浓度。A1、B1为对照组，与对照组相比，两种细胞实验后细胞内K＋浓度都降低了，说明Hg2＋抑制[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




了K＋的吸收，且浓度越高，抑制作用越大。(1)洋葱根尖细胞可以进行呼吸作用，不能进行光合作用，因此其产生ATP的场所有细胞质基质和线粒体；针对成[image: image6.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




熟区细胞设置A1组作为对照组，目的是排除无关变量的干[image: image7.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




扰，以确保实验结果是由不同浓度的Hg2＋引起的。
(2)分析上表中数据可知，随着[image: image8.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




Hg2＋浓度的升高，细胞吸收K＋的过程的量减少，可能的原因是细胞吸收K＋的过程属于主动运输，需要ATP供能，而Hg2＋通过抑制ATP水解影响K＋的吸收。
(3)根据表格数据，A1、B1实验后细胞内K＋浓度分别为10 mg/L、5 mg/L，说明与分生区细胞相比，成熟区细胞对K＋的吸收量更大。
答案：(1)细胞质基质和线粒体　作为对照，排除无关变量的干扰，以确保实验结果是由不同Hg2＋浓度引起的(测定细胞在不受Hg2＋)的影响时，细胞对K＋的吸收量
(2)减少　细胞吸收K＋属于主动运输，需要ATP供能，而Hg2＋通过抑制ATP水解影响K＋的吸收
(3)与分生区细胞相比，成熟区细胞对K＋的吸收量更大

13.答案 (1)蛋白质　(2)具有一定流动性　(3)①蛋白质　控制物质进出细胞　②Pi　主动运输　③维持细胞的渗透压、保持细胞的体积、维持低Na+高K+的细胞内环境、维持细胞的静息电位(写出一点即可)

14.答案 (1)储能　多　(2)显微镜　橘黄色　(3)脂肪酶　协调配合(分工合作)　(4)早期由于大量脂肪转变为蔗糖,蔗糖的氧元素含量高于脂肪,导致干重增加;之后由于大量蔗糖用于细胞呼吸等异化作用,分解为二氧化碳和水等代谢废物,导致干重减少　增加　真叶通过光合作用制造了有机物

